

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年5月8日-2017年5月14日
(总第260期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国4月商品零售额增幅为3个月来最高	待观察
	3月份欧元区工业产出继续收缩	待观察
	欧盟委员会上调今年欧元区和欧盟经济增长预期	待观察
新兴市场	“一带一路”国际合作高峰论坛获各国高度关注	正面
	“一带一路”国际合作高峰论坛“推进贸易畅通”主题会议在京举行	正面
	中国与格鲁吉亚正式签署自由贸易协定	正面
	中美经济合作百日计划达成早期收获	正面
	4月中国进出口增长16.2%	待观察
	受矿业增长拉动，南非经济有望避免陷入技术性衰退	正面
	一周人民币走势	

1. 美国4月商品零售额增幅为3个月来最高 待观察

美国商务部5月12日公布的数据显示，4月份美国商品零售额环比增长0.4%，低于市场预期的0.6%，但为3个月来最大增幅。与去年同期相比，4月份美国商品零售额增长4.5%。

2. 3月份欧元区工业产出继续收缩 待观察

欧盟官方12日公布的数据显示，3月份欧元区工业产出连续第二个月环比下降，降幅为0.1%。但同时2月份工业产出降幅由此前的0.3%修正为0.1%。其中希腊工业产出下降2%，荷兰下降1.7%，分列欧元区成员国工业产出降幅前两位，而法国工业产出增长2%，是表现最好的欧元区成员国。虽然环比出现下降，但3月份欧元区工业产出较去年3月份仍增长了1.9%。

3. 欧盟委员会上调今年欧元区和欧盟经济增长预期 待观察

欧盟委员会11日发布春季经济展望报告说，因欧洲经济增长加快，该委员会决定上调今年欧元区和欧盟经济增长预期。

报告预计，2017年欧元区和欧盟经济将分别增长1.7%和1.9%，高于2月份冬季展望报告中预测的1.6%和1.8%。

报告预计，2018年欧元区经济将增长1.8%，与冬季展望报告预测相同；欧盟经济将增长1.9%，高于冬季展望预测的1.8%。

报告还预计，欧元区通胀率将从2016年的0.2%升至2017年的1.6%，2018年小幅降至1.3%；欧元区失业率将继续降低，从2016年的10%降至2017年的9.4%和2018年的8.9%。

欧盟经济和金融事务委员皮埃尔·莫斯科维奇表示，欧洲经济进入复苏第五年，仍面临不确定因素带来的压力。与此同时，区域内就业和投资发展不平衡问题凸显，将成为欧盟需

应对的重要挑战。

4. “一带一路”国际合作高峰论坛获各国高度关注 正面

“一带一路”国际合作高峰论坛 14 日在北京开幕，各国政要广泛关注、积极评价。“一带一路”国际合作高峰论坛虽由中国倡导发起，却具有世界意义，有望发展成为全球经济治理新的多边平台，推动建构国际新秩序。“‘一带一路’国际合作高峰论坛的举行为中非合作注入了新的内涵。”南非总统府部长杰夫·哈德贝在接受《经济日报》记者采访时说。印尼投资协调委员会主席莱姆邦表示，论坛虽由中国倡导发起，却具有世界意义，论坛有望发展成为全球经济治理新的多边平台，论坛的举行推动建构国际新秩序。肯尼亚常驻联合国代表马查里亚·卡马乌表示，“一带一路”建设是一种解决国际问题的新思路，是建立在互利共赢基础上的伟大工程。

5. “一带一路”国际合作高峰论坛“推进贸易畅通”主题会议在京举行 正面

5 月 14 日下午，“一带一路”国际合作高峰论坛高级别会议“推进贸易畅通”平行主题会议在北京国家会议中心举行。来自 60 多个国家（地区）以及 10 多个国际组织的代表近 200 人参会，其中 20 个国家和 5 个国际组织代表与会发言或参与互动交流。会议发布了《推进“一带一路”贸易畅通合作倡议》。中国商务部部长钟山做主旨发言时表示，为推进“一带一路”贸易畅通，中方着眼于畅通、高效、共赢、发展，提出五项重要举措：

一是从 2018 年起举办中国国际进口博览会，既为我国扩大进口提供便利，也为各国开展贸易、推动全球贸易增长搭建多边公共平台；二是推进自由贸易协定谈判，秉持开放透明原则，与有意愿的国家和地区共同商讨包括 RCEP 在内的自由贸易区建设，提升自贸水平；三是积极推动贸易便利化，维护多边贸易体制，中国将同 30 多个国家签署经贸合作协议，与沿线国家合作实施 100 个贸易投资促进项目；四是共建经贸产业合作区，打造一批规模效益较好、辐射作用明显、就业带动力强的合作区；五是帮助沿线国家加强能力建设。未来 5 年，中方愿为沿线国家提供 1 万个来华研修和培训名额，派遣 50 名高级经贸专家，与沿线国家共同推动落实《联合国 2030 年可持续发展议程》，支持世贸组织和联合国相关机构 20 项贸易投资促进安排。

6. 中国与格鲁吉亚正式签署自由贸易协定 正面

5 月 13 日，中国与格鲁吉亚签署了《中华人民共和国政府和格鲁吉亚政府自由贸易协定》。中格自贸协定谈判于 2015 年 12 月启动，2016 年 10 月实质性结束，是中国在欧亚地区完成的第一个自贸协定谈判。《协定》在开放水平方面，格对中国 96.5% 的产品立即实施零关税，覆盖格自中国进口总额的 99.6%；中国对格 93.9% 的产品实施零关税，覆盖中国自格进口总额的 93.8%。在服务贸易领域，格方在金融、运输、自然人移动、中医药服务等领域满足了中方重点关注，中方在旅游、海运、法律等领域满足了格方重点关注。此外，《协定》还进一步完善了贸易规则，规定双方在进行反倾销调查时不得使用第三方替代价格，同时明确了未来加强合作的重点领域。《协定》的签署对我“一带一路”倡议实施及自贸区战略推进具有重要意义。《协定》正式签署后，双方将抓紧履行国内程序，力争于 2017 年年底或 2018 年年初使《协定》生效实施。

7. 中美经济合作百日计划达成早期收获 正面

5 月 12 日，中国财政部副部长朱光耀在国新办发布会表示，中美元首海湖庄园会晤期间提出的中美经济合作百日计划已达成早期收获，双方在农产品贸易、金融服务、投资和能源等领域达成共识，未来还将讨论中美经济合作一年计划。早期收获共包括 10 项内容，多

数最迟将在 2017 年 7 月 16 日之前完成。包括中国将尽快允许进口美国牛肉，美方要尽快实现中国禽肉出口美国，美国欢迎中国等贸易伙伴自美进口液化天然气，中方将允许在华外资全金融服务公司提供信用评级服务等。根据早期收获，美方认识到中国“一带一路”倡议的重要性，将派代表出席“一带一路”国际合作高峰论坛。

8.4 月中国进出口增长 16.2% 待观察

5 月 8 日中国海关发布数据显示，4 月份，中国进出口总值 2.22 万亿元，增长 16.2%。其中，出口 1.24 万亿元，增长 14.3%；进口 9791 亿元，增长 18.6%；贸易顺差 2623 亿元，扩大 0.6%。4 月，中国外贸出口先导指数为 40.7，较上月回升 0.5。其中，根据网络问卷调查数据显示，4 月，出口经理人指数回升 1 至 44.8；新增出口订单指数、企业综合成本指数分别回升 1.8、1.2 至 48.2、23.2，出口经理人信心指数回落 0.4 至 50.5。

9. 受矿业增长拉动，南非有望避免技术性衰退 正面

南非的矿业和制造业产量近来意外提升，使得该国有望避免在今年滑入技术定义上的“衰退”。南非经济在 2016 年四季度收缩了 0.3%，假如连续两个季度收缩那么该国就将宣告进入衰退。这将是自 2009 年的金融危机以来首次衰退。但一季度矿业产出超越了 4.3% 的增长预期，来自中国的需求以及全球大宗商品的复苏将南非矿产业的产量推至两年新高。制造业的增长则相对缓和，3 月份同比去年增长 0.3%，但仍远好于收缩 2% 的市场预期。矿业的改善，农业的增长，汽车销售的提升应该让一季度 GDP 保持在正值区域。

10. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.9027-6.9057，总体保持稳定。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-05-08	6.8947	6.8990	6.9033	6.9040
2017-05-09	6.9037	6.9037	6.9057	6.9103
2017-05-10	6.9066	6.9050	6.9040	6.9123
2017-05-11	6.9051	6.9029	6.9035	6.9103
2017-05-12	6.8948	6.9006	6.9027	6.9022

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）